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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність і с т у п і н ь  дослідженості проблеми

Економічні та  соціальні зміни в У країн і зумовили 

необхідність реф ормування системи освіти У країни. Перед нею 

постало завдання максим ального  розкриття  і р о зв и тк у  п отен ­

ціалу кож ної особи, ф ормування лю дини як суб 'єкта соц іального  

та  професійного життя, п ідготовки  її до самовдосконалення , 

самовизначення та  сам ореалізації .  Розв’язання цього  завдання 

потребує, в свою чергу, оновлення системи освіти. В она повинна 

стати гнучкою, в ідкритою , варіативною  за типами ш кіл  і рівнями, 

своїми технологіями забезпечувати  індивідуально ор ієнтований  

підхід у п ідготовці особистості до подальш ої життєдіяльності.

Нові завдання актуалізували  цілу низку проблем , п о в ’язаних 

з п ідготовкою  вчителя, оскільки йому в ідводиться п ров ід н а  роль 

у реалізації накреслених перетворень. Визначення особливостей  

професійної діяльності вчителя, розвиток  його особистісних 

якостей, формування готовності до сам овдосконалення є 

генеральним напрям ом  реформування педагог ічно ї  освіти. 

Професійна компетентність, педагогічна майстерність і 

новаторство  забезпечуються лише завдяки індивідуально-творч ій  

сам ореалізації особистості. Враховуючи те, що індивідуалізац ія  

підготовки фахівця є важливою умовою р о звитку  творчої 

особистості, ця проблем а висувається на перший план  як один з 

провідних напрямів  удосконалення педагогічної освіти в цілому, 

а також і професійно-педагогічної п ідготовки  кож ного 

майбутнього  вчителя.

Професійні знання, вміння та  навички привласню ю ться 

студентом у особистісному контексті, а особистісне і 

професійне, взаємно проникаю чи і збагачую чи одне одного.
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створю ю ть неповторну, ун ікальну композицію  його

індивідуальних професійних якостей і проявів.

П рактичне р о з в ’язання проблем и п ідготовки майбутнього  

вчителя саме як тв о р чо ї  особистості потребує спеціальних 

досліджень, вивчення досягнень сучасної психолого-педагогічної 

науки. П итання, що стосуються педагогічно ї освіти, розглядалися 

багатьм а авторам и, причому з різних позицій: її неперервності 

(А .М .Алексюк, В .І .Л уговий , В .К .М айборода ,  О .Г .М ороз та ін.); 

формування і розвитку  педагогічної майстерності, творчості 

(І .А .Зязюн, В .О .М оляко, В .Ф .П алам арчук, М.М. П оташник,

Н .М .Т арасевич , В .А .Семиченко та  ін.); формування особистісної 

культури (В .О .К ан-К алик , О .П .Рудницька, Р.І.Хмелюк) тощо.

П обудова концепції індивідуалізації професійно- 

педагогічно ї п ідготовки  м айбутнього  вчителя потребує 

глибокого  аналізу  соц іально-педагогічно ї ситуації, що склалася в 

Україні, вивчення передового досвіду роботи  педагогічних 

вузів країни , накопиченого  науково-педагогічного  фонду ідей і 

підходів у галузі освіти.

Історико-педагогічний  аналіз свідчить, що проблемі 

індивідуалізації п ідготовки  вчителя з позиції гуманістичної 

парадигм и  освіти як спеціальній науковій  проблемі у вітчизняній 

педагогічній  науці до 90-х років не приділялось належної уваги, 

хоча окремі її аспекти знайш ли своє в ідображення у 

філософських, психологічних та  педагогічних дослідженнях 

(Г .О .Балл, В .О .К ан-К алик , Н .В .К узьм іна, Ю .Н .Кулю ткін ,

В .С .Лутай, В .О .С ластьонін , Г .С .Сухобська, Н .Е .Щ уркова  та 

ін.), розроблялися технології побудови науково обгрунтованої 

моделі спеціаліста (В .І .Андреева, С . І.А рхангельський, А .О .Bep- 

бицький, В .І .Загвязинський ,І .І .К обиляцький , В .Ф .М ор-гун. 

М .Д .Н ікандров, Б .О .О рлов, Н .Ф .Т ализ ін а  та  ін.).
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О знайомлення з результатам и  теоретичного  ан ал ізу  і 

практи чни м  досвідом підготовки  студентів п ед аго г ічн о го  вузу до 

м айбутньо ї професійної д іяльності,  (О .А .А бдуліна, Е .П .Бело­

зерцев, 3.1.Васильєва, В.А .К озаков , В .А .С емиченко, В .О .Сла- 

стьонін , М .І .Ш кіль  та  ін.) дало  змогу виявити ряд суперечностей, 

які об 'єктивно існують у педагогічн ій  освіті, зокрема між:

-  масовим характером  п ідготовки  вчителя т а  індиві- 

д уально-творчим  - його професійної діяльності;

-  необхідністю виявлення вчителем ак ти вн о -тво р чо ї  позиції 

т а  переваж но репродуктивними ф ормами його п ідготовки;

-  всезростаючою за обсягом і складністю науково-п рак -  

тичною  інформацією  та недостатньою  оперативністю  н ав ч а л ь ­

них планів  і посібників, методик і форм підготовки вчителя;

-  відсутністю системного зв 'язку між професійною , 

психолого-педагогічною  підготовкою  та  життєдіяльн істю  

студента.

П одолан ня  цих суперечностей можливе за умови подальш ого  

вдосконалення педагогічної освіти у таких напрямах:

-  ор ієнтац ії  її на особистісний рівень оволодіння 

педагогічною  професією;

-  забезпечення єдності теоретичної,  практичної,  загальн о ї,  

спец іальної та психолого-педагогічної п ідготовки;

-  розвитку  суб 'єктності майбутнього  вчителя і п ідготовки  

його  до здійснення професійного самовдосконалення.

Викладене вище зумовило вибір теми досл ідж ення - 

"Індивідуалізація  проф есійно-педагогічної п ідготовки  вчителя".

Об'єкт дослідження: процес проф есійно-педагогічно ї

п ідготовки  майбутнього вчителя на довузівському т а  вузівському 

етапах.
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Предмет дослідження: система психолого-педагогічних умов 

індивідуалізації професійно-педагогічної п ідготовки  майбутнього 

вчителя на довузівському та вузівському етапах.

Мета дослідження полягає у розробці та обгрунтуванні 

концепції індивідуал ізац ії  проф есійно-педагогічної п ідготовки 

майбутнього  вчителя на довузівському та  вузівському етапах, у 

визначенні психолого-педагогічних умов її реалізації в системі 

допрофесійної п ідготовки  та в вищих закладах  освіти.

Концепцією дослідження є полож ення про суб'єктний 

характер розвитку  індивідуальності м айбутнього  вчителя, шо 

грунтується на індивідній  та  особистісній  підвалинах. Ця ідея 

виходить із сутності такого  явища, як індивідуальність учителя, 

що виступає інтегральним  базовим поняттям  професійного 

розвитку та  саморозвитку. Теоретико-методологічною  основою 

процесу індивідуалізац ії  є модель індивідуальності вчителя як 

схеми-маршруту для здійснення професійного самодослідження 

та  самообгрунтування ним своїх індивідуальних особливостей. 

О дночасно ця модель є передумовою і основою організації 

психолого-педагогічного  супроводу проф есійного  саморозвитку 

майбутнього  вчителя на довузівському та  вузівському етапах 

проф есійно-педагогічної п ідготовки, а також  ціле-смисловим і 

узагальненим показником . П ровідна ідея дослідження 

положення про доцільність орган ізац ії  процесу професійної 

п ідготовки, сп рям ованої на ф ормування у студента позиції 

суб'єкта своєї ж иттєдіяльності.  Д осягти  цього можна за умови, 

що проф есійно-педагогічний  ком понент буде спрямований на 

розкриття т а  розвиток  індивідуальних особливостей кожного 

студента. Це повинно  стати головною  метою, об 'єктом 

п роф есійно-педагогічного  впливу і предметом професійного 

саморозвитку м айбутнього  фахівця.
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Реалізації провідної ідеї сприятиме застосування базових 

полож ень гум ан істичної парадигми освіти, в центрі яко ї  - лю дина 

як найвищ а цінність. Основу відповідних змін забезпечує  

індивідуально зор ієнтована  система проф есійної п ідготовки , 

спрям ована  на розвиток  особистості м айбутнього  вчителя на всіх 

рівнях свого втілення (цільовому, змістовному, технологічном у).

О сновні полож ення і головна ідея концепції зосереджені у 

загальн ій  г іпотезі дослідження.

Загальна гіпотеза дослідження грунтується на припущ енні, 

що індивідуалізац ія  професійно-педагогічної п ідготовки  

майбутнього  вчителя з позицій гуманістичної п ар ад и гм и  освіти  є 

сутністною характеристикою  тако ї п ідготовки, а це забезпечує 

більш високий її рівень завдяки особистісному привласненню  

професійних знань. Кінцевою метою ф ормування м айб у тн ьо го  

вчителя на довузівському та вузівському етапах  п ідготовки  

повинна стати його  готовність до професійного сам о р о зви тку  та  

прийняття на себе відповідальності за як ість  свого  

проф есіоналізму. Це можливо, якщо буде р еал ізо ван о  певну 

систему психолого-педагогічних умов.

Сутність цих умов конкретизована в част кових  гіпотезах:

! .Ц іл і ,  зміст і технології проф ес ій н о-п едагог ічн о ї  

п ідготовки  майбутніх  учителів повинні бути зо р ієн то ван і  на 

індивідуальний розвиток  кож ного  із них. Ц ього  мож на досягти  

шляхом вклю чення до змісту підготовки системи понять  і 

концепцій , що спрямовують студента на рефлексію , само- 

проектування, сам орозвиток  професійно значущих особис-тісних 

якостей.

2. П сихолого-педагогічне забезпечення п роф есійного  

самопізнання, самоусвідомлення та  п о д ал ь ш о го



самовдосконалення фахівця потребує розробки  та  впровадження 

теоретичної моделі індивідуальності вчителя.

3. Н еобхідний рівень індивідуалізації досягається  за умови 

складання кож ним студентом власного  проф есійного  ав т о ­

портрета з метою інтеграції результатів  особистісного  та 

професійного самодослідження. Розробки індивідуальної страте­

гії і тактики  професійного саморозвитку об 'єднан і в індиві­

дуальну програм у професійного зростання, з урахуванням осо­

бливостей відповідних етапів проф есійно-педагогічної п ідго­

товки.

4. Суттєвою  умовою  реалізації індивідуально зор ієнтованої 

проф есійно-педагогічної п ідготовки є зміна характеру  взаємодії 

викладача і студента педвузу з позицій цінностей гуманістичної 

орієнтації в освіті.

В ідповідно до мети і гіпотез були визначені так і завдання 

дослідження:

! .О б гр у н ту вати  теоретико-методологічн і та  методичні 

основи індивідуалізації процесу навчання.

2. Розробити  концепцію індивідуалізації проф есійно-педаго­

гічної п ідготовки  вчителя.

3. П обудувати  теоретичну модель індивідуальності м айбут­

нього вчителя (сутність, зміст, структура, критерії)  як основи 

процесу індивідуалізац ії  його проф есійно-педагогічної п ідго­

товки.

4. Теоретично обгрунтувати  і експериментально 

перевірити систему психолого-педагогічних умов, які забез­

печують професійний розвиток і сам орозвиток майбутнього  вчи­

теля на довузівському т а  вузівському етапах проф есійно-педаго­

гічної п ідготовки.

8
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5. Р озробити  та експериментально перев ірити  і 

запропонувати  технологію  індивідуалізації п р о ф ес ій н о -п ед аго ­

гічної п ідготовки  м айбутнього  вчителя.

Методологічною основою дослідження є: філософські

полож ення про загальн ий  зв'язок, взаємну зумовленість  і ц іл іс­

ність явищ та процесів , що відбуваються у навколи ш н ьом у  

середовищі, про соціальну детермінованість і т в о р ч у  сутність 

особистості як суб 'єкта історичного процесу й розвитку 

матер іальної і духовної культури.

Вихідними методологічними принципами дослідж ення 

професійного становлення вчителя визначені: особистісний

(Б .Г .А наньев, О .Г .А смолов, Г .С .Костю к. В .М .М 'ясіщ ев,

С .Л .Рубінш тейн, В .В .Столин, О .В .Ш орохова  та  ін.); системно- 

структурний (Б .Ф .Л ом ов, К .К .П латонов, В .Д .Ш ад р іков ,  та  ін.); 

д іяльнісний (П .Я .Гальпер ін , О .М .Л еонтьев, Н .Ф .Т а л и з ін а  та  ін.); 

аксіологічний, який вваж ає  людину вищою цінністю і самоціллю  

суспільного розвитку  (Л .С .Виготський, В .Ф .С ерж антов).

Враховувалися принципи єдності історичного  і л ог ічн ого , 

системного і ц іл існого, особистісного, д іяльн існ ого  і 

культурологічного ,  теоретичного  і ем піричного п ідходів. В ико­

ристання сукупності положень загальної і ко н кр етн о ї  м ето­

дології  зумовило виявлення та  обгрунтування п о н яттєво го  

ап арату  дослідження, визначення провідних ідей і методів  їх 

теоретичного  обгрунтування, наукового  опису д осл ідж уваних  

фактів  і явищ педагогічно ї дійсності, їх аналізу , узагальн ен ня  і 

синтезу, експериментальної перевірки, оцінки в ідповідності 

розробленої теооретично ї моделі індивідуальності педагога 

реальним процесам , що мають місце на д овуз івськом у  та  

вузівському етапах його  підготовки.
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Теоретичну основу дисертації становлять  полож ення і 

висновки щодо:

-  психологічної теорії особистості (Б .Г .А наньев,

О .Г .А смолов, О .О .Б одальов ,  Л . І .Бож ович, В .В .Д авидов , 

Г .С .Костю к, О .М .Л еонтьев , В.М .М 'ясіщ ев, С.Л .Рубінштейн,

О .В.С крипченко та ін.);

-  механізмів персоналізації та  самореалізації  особистості 

(К .О .А бульханова-С лавська, М .Й .Бориш евський  Л .П .Б уєва ,  

Л .М .К оган , О .В .К иричук, та ін.);

-  д іяльності та  її суб 'єкта (Б .Г .А наньев, Л .С .В иготський , 

П .Я .Гальперін , Е .О .К лімов, Н .Ф .Т ализіна ,  В .О .Татенко, 

Т .М .Т итаренко  та  ін.);

-  індивідуальності та її розвитку  в процесі д іяльності 

(В .С.М ерлін, В .О .М оляко, І .І .Резвицький, Б .М .Теплов та ін.);

-  системи взаємовідносин особистості і характеру  

детерм інованості її взаємодії з навколиш нім  середовищем 

(Г .О .Балл, О .О .Б одальов ,  В .А .К ан-К ал ік , О. Г. К овальов,

О .О .Л еонтьев, В.М .М 'ясіщев, Ю .М .О рлов, Л .П .П етровська  та 

і н ) .

На основі зазначених ідей нами було розроблено  концепцію 

індивідуалізації проф есійно-педагогічної п ідготовки  м айбут­

нього вчителя, що визначила подальш і напрями наукового  

пошуку і програм у дослідження об раної проблеми.

Дослідження проводилося протягом  1980 - 1997 років і

охоплю вало к ілька етапів науково-педагогічного  пошуку.

На першому етапі (1980 - 1985) вивчався стан розробки  даної 

наукової проблеми в її теоретичному і прикладному аспектах, 

було розроблено  програму і методику дослідження, висунуто 

загальну гіпотезу і здійснено її структурування.



Н а другому етапі (1985 - 1987) опрацьовувався  та

узагальню вався передовий педагогічний досвід  учителів- 

н оватор ів ,  визначалися діагностичні прийоми вивчення 

індивідуальності вчителя проводилася їх експериментальна 

перевірка.

Н а третьому етапі (1987 - 1992) проведено

історіографічний та  порівняльний аналіз проблем и 

індивідуалізації п ідготовки  м айбутнього  вчителя, її проф есійно- 

педагогічного  ком понента  з урахуванням різних підходів в освіті. 

Вивчено досвід розв 'язання цієї проблеми вищ им и п ед аго ­

гічними закладам и освіти У країни  та  країн  ближ нього  зарубіжжя. 

Розроблено і експериментально перевірено з учнями шкіл та 

студентами програми індивідуально зор ієнтованої р о б о т и  при 

вивченні дисциплін педагогічного  циклу.

Н а четвертому етапі (1992-1996) здійсню валась дослідно- 

експериментальна перевірка висунутої гіпотези, кон ц еп туальни х  

положень на базі педагогічних закладів  різних рівнів  системи 

довузівської та вузівської п ідготовки. У загальнено результати  

дослідно-експериментальної роботи.

Н а  п 'ятому етапі (1996-1997) систематизовано т а  оф орм лено  

результати  дослідження у вигляді докторсько ї дисертац ії ,  

видано монографію , навчальний  посібник, р о зр о б л ен о  і 

впровадж ено ряд методичних рекомендацій  для викладач ів  вищих 

закладів  освіти, учителів т а  керівників шкіл.

Методи дослідження. Для розв 'язання поставлених завдан ь ,  

досягнення мети, перевірки гіпотез використано загальн о н ау ко в і  

методи теоретичного  рівня (аналіз, синтез, п ор івн ян н я , 

моделювання, систематизацію ), методику узагальнення н ауково- 

теоретичних і дослідних даних та методи ем піричного  д о с л ід ­

ження (анкетування, кон трольн і тести, інтерв'ю, д іал о г ,  дискусію .

11
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спостереження, самоспостереження, обговорення, експертні 

оц іню вання-рейтинги , самооціню вання, д іагностичний  та 

формуючий експерименти, методи м атематичної статистики, 

комп 'ю терної обробки  дослідних даних).

Експериментальна база. Дослідно-експериментальна р о б о та  

виконувалась на базі Комсомольського-на-А мурі,  С анкт- 

П етербурзького, М иколаївського  педагогічних інститутів, 

Київського індустріально-педагогічного  коледжу, Вищого 

соц іально-педагогічного  коледжу "Артек," а також  

Сімф еропольського  держ авного  університету, М иколаївського  

обласного  інституту удосконалення вчителів, Криворізької 

педагогічной гімназії,  М иколаївського  інф орматико-матем а- 

тичного  ліцею №38, шкіл м .М иколаєва ,  об 'єднаних 

загальноміською  програмою  "Відкрий у собі педагога". 

Дослідженням було охоплено 1022 студента різних факультетів  

вищих педагогічних закладів  освіти, 1878 учнів, 48 викладачів  та 

вчителів. Усіх їх на певних етапах роботи  було залучено до 

різних форм довузівської та  вузівської п ідготовки майбутнього 

вчителя.

Особистий внесок автора  в одержанні наукових результатів  

полягає у:

• теоретичній  розробці та обгрунтуванні основних ідей і 

положень дослідж уваної проблеми;

• безпосередньому керівництві дослідно-експериментальною  

роботою ;

• керівництві цільовою комплексною  програм ою  "Юний педагог", 

міською програм ою  для старш окласників  "Відкрий у собі 

педагога";

• науковому консультуванні педагогічного  колективу і 

адмін істрац ії К риворізької обласної педагогічної гімназії;
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• створенні та  методичному оснащ енні кафедри педагогічної 

майстерності інф орм ати ко-м атем ати чн ого  ліцею №38 

(м .М иколаїв);

• розробленні т а  впровадж енні у М иколаївському педінституті 

програм и  курсу "Індивідуальність  учителя: теорія і практика".

А втор є тако ж  сп іввиконавцем державної програми 

"Вчитель".

Наукова новизна роботи полягає  у:

-  виробленні концепції індивідуалізації професійно- 

педагогічної п ідготовки  майбутнього  вчителя, провідною  ідеєю 

якої є полож ення про суб 'єктний характер  розвитку 

індивідуальності педагога, що грунтується на індивідному та 

особистісному підходах;

-  обгрунтуванні структури і засобів використан ня  у

навчально-виховном у процесі теоретичної моделі

індивідуальності вчителя, яка є теоретичною  і м етодичною  

основою для орган ізац ії  особистісно-професійного  самопізнання 

студентом педінституту;

-  виявленні законом ірностей  індивідуалізації п роф е­

сійно-педагогічної п ідготовки  м айбутнього  вчителя, які даю ть 

змогу суттєво підвищити її якісний рівень;

-  визначенні цілісної системи психолого-педагогічних умов, 

які сприяють переводу вчителя з позиції об 'єкта проф есійної 

п ідготовки на позицію суб 'єкта навчально-проф есійної д ія л ь ­

ності та  професійного розвитку;

-  розробці технології  індивідуалізації п роф есійно-педаго­

гічної п ідготовки вчителя.
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Теоретичне значення роботи полягає у:
-  вироблені концептуальних полож ень, що поглиблю ють 

розуміння процесів професійної п ідготовки  майбутнього  вчителя, 
формування його  особистості;

-  виявленні законом ірностей  та  умов дальш ого  підвищення 
ефективності процесу професійної п ідготовки  вчителя завдяки 

індивідуальному підходу до кожного студента;
-  визначенні пріоритету психолого-педагогічного  

ком понента п ідготовки  вчителя при переході на гуманістичну 
парадигму освіти;

-  виявленні системи психолого-педагогічних умов розвитку 

майбутнього вчителя як суб’єкта професійної п ідготовки;
-  розкритт і можливостей теоретичного  моделювання і 

впровадження професійних моделей для подолання суперечностей 
у навчально-виховному процесі та професійній підготовці.

Практична значущість дослідження полягає в тому, що:

-  розроблено , апробовано  та  методично забезпечено 

систему індивідуалізац ії  проф есійно-педагогічної п ідготовки 

майбутнього вчителя;

-  створено цілісну програму формування майбутнього  

вчителя як суб’єкта професійної п ідготовки  і д іяльності на 
довузівському та  вузівському етапах;

-  здійснено інтеграцію психолого-педагогічного
ком понента професійної п ідготовки на основі теоретичної моделі 
індивідуальності вчителя;

-  зап роп онован о  нові технології професійно-педагогічної 
п ідготовки вчителя на засадах індивідуалізації;

-  розроблено  систему психолого-педагогічного  впливу, що 
безпосередньо забезпечує процес індивідуалізації п ідготовки 

майбутнього вчителя на основі гуманістичної парадигми освіти.
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О тримані в ході дослідж ення дані можуть бути використані 

для дальш ого вдосконалення процесів професійної п ідготовки , 

ф ормування особистості м айбутнього  вчителя у педагогічних 

коледжах, педагогічних інститутах, університетах, в закладах 

післядипломної освіти, педагогічних класах загальноосв ітн іх  

шкіл, ліцеїв, г імназій . Теоретичні положення та  апробован і 

технології можуть бути використані при реформуванні 

професійної освіти.

Результати дослідж ення рекомендуються для наукового  

обгрунтування у методичних працях особливостей  

індивідуального розвитку  м айбутнього  вчителя і рівнів 

індивідуалізації його  п ідготовки. Розроблена теоретична модель 

індивідуальності вчителя може бути використана  в процесі 

вивчення педагогічних дисциплін в освітніх педагогічних 

закладах  різних рівнів.

Вірогідність і обгрунтованість результатів  дослідження 

забезпечувалися методологічною  і теоретичною  о б гр у н ­

тованістю  його вихідних позицій, застосовуванням  комплексу 

взаємопов 'язаних методів відповідно до мети, гіпотези  та 

завдань дослідження; репрезентативністю  вибірки і статистичною  

значущістю отриманих  показників, значним обсягом емпіричних 

даних, конкретністю  м атематичної обробки  та  граф ічного  

подання кінцевих показників , тривалим масовим експериментом.

Апробація результатів дослідження зд ійсню валася шляхом 

їх опублікування у 72 наукових і науково-м етодичних  працях 

загальним  обсягом 47,2 друкованих аркуша для учнів і педагогів  

навчальних закладів , що забезпечують довузівську п ідготовку 

вчителя, викладачів  і студентів педвузів, слухачів Ф П К , наукових 

працівників.
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Результати дослідження доповідались  і обговорю вались  на 

міжнародних, всеукраїнських та  м іжрегіональних конференціях: 

"Гуманизация образования"  (С анкт-П етербург, 1990); 

"М ентальність. Духовність. С ам орозвиток особистості"  (Київ- 

Луцьк, 1994 ); "Shapers o f  Eduction" (Arnhem, N etherland ,

1995), "Вища освіта в Україні: реальність , тенденції,

перспективи розвитку" (Київ, 1996); "Актуальні проблеми 

розвитку творчих можливостей учнів" (Київ, 1994);

"Становлення шкіл н ового  типу: досвід, проблеми, перспективи" 

(М иколаїв , 1995), а також  на міжвузівських наукових 

конференціях (Київ, М иколаїв , Одеса, П олтава, Х абаровськ , 

Херсон, 1986-1996). Вони були представлені на семінарі Ради 

Європи "Розвиток лю дських ресурсів для шкільної освіти в 

Європі: викладацький  та  невикладацький склад" і зафіксовані в 

підсумкових матеріалах  і документах (Есторіль, П ортугалія ,

1996).

Впровадження результатів дослідження здійснювалося у 

С імферопольському університеті, К риворізькому,

М иколаївському, Херсонському педагогічних інститутах. 

Київському інж енерно-педагогічному коледжі, Вищому соціально- 

педагогічному коледжі "Артек", а також  у педагогічних класах 

загальноосвітніх  шкіл, інф орм атико-м атем атичного  ліцею 

(м .М иколаїв), у педагогічн ій  гімназії (м .Кривий Ріг).

Теоретичні і методичні положення дисертації викорис­

товувалися на лекціях та  практичних заняттях у М и ко ­

лаївському обласному інституті удосконалення вчителів, на 

курсах підвищення кваліф ікац ії  керівних кадрів (м .Київ), на 

республіканських, обласних, міських семінарах педагогічних 

працівників різних категорій .
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М атеріали дослідження склали концептуальну  основу 

ц ільової комплексної програм и  для учнів "Юний педагог" 

(м .К омсомольськ-на-А мурі),  міської п рограм и  для

старш окласників "Відкрий у собі педагога"  (м .М иколаїв),  

професійно-педагогічного  ком понента  н авчального  плану і 

п рограм  К риворізько ї обласної педагогічної г імназії  (м .К ривий 

Ріг).

На захист виносяться.

1. Концепція індивідуалізації проф есійно-педагогічної 

п ідготовки вчителя з позицій  гуманістичної паради гм и  освіти, 

яка  включає: визначення його  індивідуальних особливостей  т а  їх 

специфіки, особливостей професійного розвитку, шляхів їх 

урахування і самоврахування з точки зору вим ог майбутньо ї 

професійної діяльності.

2. Теоретична модель індивідуальності вчителя та 

можливості її використання в процесі індивідуально  

зор ієнтованої проф есійно-педагогічної п ідготовки.

3. Сукупність положень, які визначаю ть специфіку 

індивідуалізації проф есійно-педагогічної п ідготовки м айб у тн ьо го  

вчителя з позицій гуманістичної парадигми освіти.

4. Система психолого-педагогічних умов забезпечення 

професійного саморозвитку майбутнього  вчи теля  на 

довузівському і вузівському етапах його підготовки.

5. Технологія забезпечення розвитку і сам орозвитку  

професійної індивідуальності вчителя в процесі проф есійно- 

педагогічної п ідготовки.

Обсяг і структура дисертації.

Дисертаційна р о б о та  складається із вступу, п 'яти  розд ілів , 

загальн ого  висновку, списку використаної л ітератури  і додатк ів .
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Список використано ї л ітератури охоплю є 344 найменування, з 

яких 11- іноземними мовами.

СТРУКТУРА TA ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовую ться актуальність  і ступінь 

дослідженості обраної проблеми, визначаю ться об'єкт, предмет, 

мета, концепція , завдання, гіпотези і методологія дослідження, 

розкриваю ться  його наукова новизна, теоретична і практична 

значущість, сформульовано основні положення, що виносяться на 

захист, викладено відомості щодо ап робац ії  і впровадження 

результатів  роботи.

У першому розділі дисертації "Індивідуалізація процесу 

навчання як  проблема педагогіки"  дається  методолого-теоретичне 

обгрунтування процесів становлення індивідуальності 

особистості, в тому числі індивідуалізації навчання. З 

урахуванням цього розлядаю ться етапи вивчення проблеми, 

визначається теоретичний зміст понять  "індивідуальність", 

"індивідуальний підхід", "індивідуалізація навчально-виховного  

процесу".

Індивідуальність людини - це особлива форма її існування, в 

межах якої вона  живе і діє як автоном на, унікальна та 

неповторна б іосоціальна система, що зберігає свою цілісність і 

в ідповідність самій собі в умовах неперервних внутрішніх і 

зовнішніх змін (Б .Ф .Л ом ов, В .С .М ерлін , І.І .Резвицький та  ін.). 

При цьому основним показником є особистісні особливості 

індивідуальності, які в ідображ аю ть  своєрідний, неповторний 

характер  зв 'язків між усіма якостям и людини, що створює її 

"інтегральну індивідуальність" (В .С .М ерлін, 1986). Дійсне 

значення індивідуальної неповторності людини пов'язане із 

системою її буття як самостійного  суб'єкта діяльності 

(І .І .Резвицький, 1984).



19

Під індивідуалізацією  навчання сьогодні розуміють 

визначення його змісту, вибір  методів і форм в ідповідно до 

природних та  особистісних якостей, досвіду й досягнень учнів. 

Індивідуалізація спрямовує навчально-виховний  процес на 

розвиток  своєрідності та  неповторності ко ж ного  учня, 

студента, виходячи з їхніх індивідуальних особливостей, 

р озкриває  можливості їх особистісного і професійного 

самовизначення (А .А .К ірсанов, Є .С .Рабунський, І .Є .У нт  та ін.).

Н априкінці 80-х років було виділено концептуальні основи 

індивідуалізації навчання, зокрема:

1. Визначено відносний характер  індивідуалізації як 

педагогічного  явища, тоб то  неможливість, некоректність  її 

розгляду як універсального, статичного  явища. Це зумовлено 

тим, що кожна конкретна педагог ічна  ситуація ор ієнтує вчителя 

або вихователя тільки на певні особливості учня.

2. Розроблено ієрархію факторів, що істотно впливаю ть  на 

процес навчання. П оказано , що до індивідуальних особливостей  

учнів, студентів, які необхідно враховувати  в першу чергу, слід 

віднести відповідність їх психо-фізіологічних та  психологічних 

показників  певним нормам.

3. Залежно від завдань навчально-виховного  процесу 

індивідуалізація має враховувати:

-  психолого-фізіологічні особливості учнів (тип вищої 

нервової діяльності, своєрідність п ізнавальних процесів т а  ін.);

-  рівень розумового  розвитку  учнів, зокрема схильності до 

учіння та  набуття знань (Н .О .М енчинська);

-  прийоми розум ово ї праці (Е .М . К абанова-М еллер);

-  здатність до навчання і працелю бність (А .О .Бударний);

-  індивідуальний стиль роботи  (В.А.М ерлін, Е .О .К лимов);

-  спеціальні здібності (Ю .А .С амарін);
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-  швидкість засвоєння н авчальн ого  матеріалу 

(З .І .К алмикова);

-  мотивацію  навчання (А .К .М аркова);

-  р івень знань, умінь і навичок , п ізнавальних здібностей 

(Е.С .Рабунський);

-  п рограм ов і,  позапрограм ові знання, а також знання, 

набуті на попередніх етапах навчання;

-  навчальн і уміння (JI.І.Концева);

-  р івень активності учнів як один із значущих показників 

їх розвитку і саморозвитку;

-  особистісні особливості учнів, в тому числі риси 

характеру, його  акцентуація (К .Л еонгард) та  ін.

Теоретико-методологічний  аналіз  підходів до

дослідж уваної проблеми дає змогу зробити  висновок, що однією з 

головних ознак та  провідним завданням  індивідуалізації 

навчання є виховання в учнів активності і самостійності як 

важливої якості особистості, котра  спонукає до самодетермінації 

і саморозвитку. Н авчання має бути орган ізоване  таким чином, 

щоб учень, студент ставали не т ільки  в позицію суб'єкта 

навчально-виховної діяльності, а й суб 'єкта розвитку 

(Н .А .М енчинська та  ін.).

Необхідність гуманізації освіти зумовлена зростанням 

пріоритету  особистості, піднесенням на вищий щабель прав 

людини в різних сферах життєдіяльності суспільства: 

виробництві,  політиці, навчанні й вихованні. Проте сучасна 

освітня система, як стверджують науковці і практики, поки що 

характеризується заідеологізованістю  цілей, жорсткою р егл а ­

ментацією держ авним и навчальними програмам и діяль-ності 

вчителя та  учня, ігноруванням їх індивідуальності, застарілою
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системою оцінок результатів  праці,  імперативними методами 

управління, катастроф ічним  зниженням м атер іального ,

культурного  та професійного рівнів  педагогічних працівників. 

Н а цьому тлі все більш привабливим стає гуманістичний  п ідхід в 

освіті, який на перше місце в будь-яких ситуаціях навчання 

виводить  цінності конкретного  учня, його  особисту  свободу, 

вміння анал ізувати  своє життя та  розвиток . Він доводи ть :  б агато  

що залеж ить від власних зусиль, власної активності особистості 

(А .М аслоу, К .Роджерс, А .Роджерс, В .Ф ранкл, Р .Берне, 

К .Д .У ш инський, В .О .Сухомлинський та  ін).

Індивідуалізація  процесу навчання з позиції гум ан істичної 

п арадигм и  - принципово нова точка  зору. У вага зосереджується 

на тому, що насамперед сама лю дина повинна захотіти  і 

навчитися нести в ідповідальність за свій особист існий  і 

професійний розвиток . Навчальні заклади  маю ть забезпечити  

такий  розвиток  на мотиваційному, змістовому і технолог ічном у  

рівнях. Індивідуалізувати  навчання - озн ачає  створити  такі 

умови, за яких учень чи студент самі могли б св ідом о впливати  

на своє навчання і розвиток у цілому. Це стане м ож ливим  тоді, 

коли мета, зміст і технологія навчання сп риятим уть  переве­

денню особи з позиції об 'єкта впливу на позицію  суб 'єкта 

навчальн о-п ізнавальн о ї діяльності і розвитку.

У ході р о зв ’язання цієї проблеми на сучасному етапі 

виникаю ть утруднення, зумовлені зміною п ар ад и гм и , яка 

потребує  розробки  нових п си холого-педагогічних  теорій . 

Необхідно провести ретельний аналіз,  синтез і оц інку  існуючих 

теорій та  практичних досягнень. Значною м ірою  дальш ий 

розвиток  проблеми індивідуалізації процесу навчання

гальмується недостатньою  визначеністю б агат ь о х  основних
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понять і відсутністю загальної теорії  розвитку  особистості в 

умовах сьогодення.

У другому розділі дисертації "Професійно-педагогічна  

підготовка м айбут ніх учит елів з позиції гум аніст ичної 

парадигми освіт и"  висвітлюється специфіка індивідуалізації 

процесу навчання у вищій педагогічній  школі.

У сучасних світових концепціях індивідуалізац ії  навчання у 

вищій школі спільним є визнання гуманістичної орієнтації 

педагогічної освіти, розуміння того , що студент є "суверенною" 

особою, усвідомлення розвитку індивідуальності як особистісної 

цілісності, сприйняття взаємодії необхідною умовою  соціалізації 

через навчання, дем ократизац ії  відносин. П едагоги  гуманістичної 

орієнтації обгрунтовую ть досягнення мети індивідуалізації 

навчання у педагогічном у навчальном у закладі через організацію  

конструктивної взаємодії студента з викладачем та навчальним 

середовищем (А .Комбс, А .М аслоу, Г .О лпорт, К .Родж ерс та  ін.). 

М айбутній педагог розглядається не т ільки як цілісна 

особистість, якій п ритам ан н а  потреба творчо ї  самореалізації,  а і 

як "проект", як "своєрідний набір мож ливостей  майбутнього  

професіонала". Ці ідеї допом агаю ть  змінити взаємини викладачів  

і студентів на основі р ізноманітних індивідуальних програм, 

адаптованих до особливостей особистісно-професійного 

розвитку конкретних осіб.

Вивчення наукових підходів до проблеми індивідуалізації 

навчання і навчальн о ї д іяльності студентів у вітчизняній  вищій 

школі п ідтверджує, що наприкінці 90-х років  вона  стає 

актуальною  (Б .Г .А наньев, Ю .О .Самарін  та  ін.). С ьогодні ведуться 

пошуки змісту, методів і засобів її ро зв 'я занн я  (Л .Ю .О б р аз­

цова, О .Б .Орлов, М .С .Д игіна  та  ін). Але, на жаль, частіше це
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відбувається стихійно, гальмується через методологічн і 

ускладнення, законом ірн і на етапі зміни паради гм и  освіти.

Використання в ідповідних світових ідей і концепцій  у 

практиці в ітчизняної вищ ої педосвіти дає  змогу подолати  її 

недоліки, які породж ую ться:

-  ф ронтальним  викладом навчального  м атер іалу  та 

індивідуальним характером  його засвоєння;

-  потенційними можливостями студента успішно 

оволодівати  обраною  професією та  неспромож ністю  це 

робити через в ідсутність необхідних умінь і навичок;

-  необхідністю враховувати  індивідуальні особливості 

студента та  відсутністю потрібних методичних передумов;

-  суперечністю між засвоєним навчальним  м атер іалом  і 

невмінням його використовувати  у практичній  д іяльності,  в 

тому числі для забезпечення подальш ого  проф есійного  

саморозвитку;

-  суворою реглам ентац ією  орган ізац ії  н ав ч а л ь н о ї  праці 

студентів і актуальною  потребою  особистості р еал ізу вати  свою 

індивідуальність у навчально-виховному процесі вузу, а надалі - 

у професійній діяльності.

Усе перелічене заваж ає  піднести систему п ед агог ічн о ї  освіти 

на якісно новий рівень, істотно її вдосконалити.

Етап зміни філософських засад освіти в цілому і педагог ічн о ї  

зокрема потребує не т ільки  виділення гу м ан ізац ії  та 

індивідуалізації у ряд  провідних тенденцій, а й сп о н у кає  підійти 

безпосередньо до втілення в життя в ідпов ідних  ідей. 

Розвиваю чий характер  педагогічної освіти р о зк р и в аєтьс я  у 

межах понять "суб’єкт", "свобода”, "саморозвиток", "цілісність", 

"діалог", "засоби та  форми самодетермінації особистості
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вчителя". На жаль, парадигм альні зміни поки ще не знайш ли 

втілення у конкретних діях педагогічних закладів  освіти.

Реалізація ідеї індивідуалізації п ідготовки вчителя з позиції 

гуманістичної паради гм и  дає змогу не т ільки  розглядати  

професійний розвиток  кож ного  студента як її кінцеву мету, а й 

розв 'язати  одну з провідних суперечностей педагогічної освіти - 

між масовим характером  навчання та  індивідуальним 

самовиявленням у професійній діяльності.

Аналіз численних теоретичних підходів і практики  роботи  

окремих педагогічних закладів  освіти засвідчує, що п ідготовка 

майбутнього  вчителя з урахуванням таких чинників, як 

гуманізація освіти та  індивідуалізація процесу навчання, 

передбачає встановлення нових пріоритетів: 1) специфічних 

цілей (актуалізація та  індивідуальний розвиток особистісних і 

суб'єктних можливостей кож ного  студента); 2) змісту, в якому 

освітянський стандарт  орган ічно пов'язується з особистим 

досвідом того , хто навчається; 3) технологій, які забезпечують 

педагогічний розвиток , самореалізацію  кож ного  індивіда. 

Технології педагогічної освіти повинні гарантувати  прийняття 

студентом суб 'єктної позиції власного особистісно-професійного 

розвитку.

П рофесійно-педагогічна п ідготовка майбутнього  вчителя на 

довузівському і вузівському етапах має бути зор ієнтована  на 

стимулювання та  методичне забезпечення його професійного 

розвитку, формування готовності до саморозвитку; це повинно 

забезпечуватися метою, завданнями, змістом, структурою, 

методами і формами навчання. Звідси - необхідність п р ин ц и ­

пових змін структури п ідготовки , яка мусить стати насамперед 

індивідуально зор ієнтованою .
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Індивідуально-розвиваю чий характер  проф есій н о-п едаго ­

гічної п ідготовки  передбачає  осмислення майбутнім  учителем 

себе як творчо ї  індивідуальності, визначення комплексу 

професійних якостей, що притаманні саме йому, розробки  

програм и  саморозвитку.

Здатність до професійного саморозвитку зумовлю ється 

наявністю  в особи потреби  у професійному самопізнанні та 

самовдосконаленні.

С ф ормулю вати  концептуальні засади індивідуалізац ії  

професійної п ідготовки  майбутнього вчителя нем ож ливо без 

знання визначених сучасними психологами її психологічних 

особливостей . Н аведемо найбільш важливі полож ення, які слід 

враховувати  в ході індивідуалізації:

1. Поведінка і професійна діяльність вчителя детерм іновані 

його уявленням про себе (сукупністю ситуативних Я -образів) ,  про 

те, яким він мусить чи хотів би бути.

2. Вивчення структури і функцій Я -образів  має особливе 

значення для розв 'язання проблеми індивідуалізації професійно- 

педагогічної п ідготовки  вчителя в плані її гуманізації.

3. Н а всіх етапах п ідготовки  вчителя відбувається зм іна рівня 

його суб 'єктності стосовно професійних подій, том у  важ ливо 

знати  маханізм та  умови процесу прийняття студентом позиції 

суб’єкта власної професійної життєдіяльності.

4. Суб'єктність учителя - це осмислення ним власного  "Я" як 

регулю ю чого ф актора професійного життя і м о ти вац ій н о го  

ядра особистості.

5. С аморегуляція  професійної поведінки та д іяльності вчителя 

забезпечується насамперед наявністю певної інф орм ац ії  про себе, 

свої індивідуальні особливості. Сила "Я" вимірю ється ступенем 

свідомої самореалізації.
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6. Власне "Я" осмислюється вчителем лише у контексті взаємин 

з оточую чою  педагогічною  дійсністю і залежить від їх природи.

7. « \кти вно-д іяльн існа  позиція, орієнтація індивіда на 

самопізнання підвищують творчу роль "Я" як сутнісної сторони 

розвитку індивідуальності вчителя.

8. Загал ьн а  оцінка індивідом себе як учителя - це осмислення 

власних здібностей і потенційних можливостей на основі 

ситуативних або локальних самооцінок; вона істотно впливає на 

рівень дом аган ь , але не зводиться лише до них.

9. Ступінь прийняття чи неприйняття вчителем самого себе, 

позитивного  або негативного  ставлення до себе визначає  його 

узагальнена "Я-концепція".

10. Сукупність усвідомлених Я -образів  є п ідгрунттям для 

осмисленого створення вчителем власної Я -концепції як системи 

знань, умінь і навичок, необхідних для вироблення стратегії  і 

тактики  саморозвитку.

П роектування професійно-педагогічної п ідготовки  як 

ком понента цілісної системи педагогічної освіти має задовільняти 

таким умовам: орієнтація  на теоретичну модель індиві­

дуальності вчителя, яка відбиває основні вимоги до виконавця з 

боку м айбутньо ї професійної д іяльності; науково об гр у н то ­

ваний відбір студентів у педагогічні навчальн і заклади  всіх 

рівнів; проф есійно-педагогічна д іагностика стану і динаміки 

професійного розвитку майбутнього  вчителя з метою його 

своєчасної корекції; ретельне методологічне обгрунтування 

дисциплін , що становлять  зміст педагогічної освіти; міждис­

циплінарна інтеграція знань; п ідготовка студента до неперерв­

ного  проф есійного  саморозвитку.

У навчальних планах, що забезпечують професійно- 

педагогічний ком понент  на довузівському та вузівському етапах,
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необхідно передбачити дисципліни , які розкриваю ть  механізм і 

умови особистісно-професійного розвитку  м айбутн ього  вчителя, 

способи самовдосконалення.

У третьому розділі "П сихолого-педагогічні основи індивідуально  

орієнт ованої підготовки майбут нього вчит еля"  сф орм ульовано  

вихідні теоретичні позиції побудови  моделі індивідуальності 

вчителя, показано можливості моделю вання у психолого- 

педагогічн ій  науці, межі його  застосування в даному 

дослідженні. Висвітлюються особливості кон ц еп туально ї моделі 

індивідуальності вчителя як вихідного теоретичного  поняття, що 

виконує ціле-смислову функцію в ході дослідж ення. З 'ясовуються 

регулятивні можливості використання моделі для проф есійного  

сам орозвитку  вчителя. Розглядаю ться рівні індивідної,

особистісної та суб 'єктної детерм інац ії  сам орозвитку  студента 

педагогічного  навчального  закладу.

Індивідуалізація  професійно-педагогічної п ід го то вки  - така  

орган ізац ія  навчального  . процесу (у зм істовому, ціле-

м отивац ійному і технологічному аспектах), коли  головною  

цінністю стає формування професійної індивідуальності студентів. 

Це особлива стратегія, яка дає змогу кож ному з них стати  дійсним 

суб’єктом професійного розвитку. Регулю вання процесу 

особистісно-професійного розвитку та  саморозвитку  зд ійсню ється 

за допом огою  теоретичної моделі творчо ї  індивідуальності 

вчителя. Саме ця модель може стати реальною  основою  технології  

індивідуалізації навчання.

Системоутворю ю чим ком понентом  моделі є позиція

суб’єктності, що забезпечується потребою  і здатн істю  вчителя 

осмислю вати свою професійну сутність, готовн істю  до 

неперервного  професійного самовдосконалення.
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При розробц і змісту і структури теоретичної моделі ми 

спиралися на запропонований  Б .Г .А н ан ьєвим  підхід, коли 

категорія індивідуальності розглядається  на індивідному, 

особистісному та  суб’єктному рівнях (Б .Г .А наньев, 1967). Модель 

має такий вигляд:

Використання теоретичної моделі індивідуальності вчителя 

дає  змогу методично забезпечити процес самодослідження 

кож ного  студента шляхом осмислення її психолого-педагогічного  

змісту, сп івставлення показників теоретичної моделі з реальними 

індивідуальними особливостями кон кретно ї особи з метою 

побудови п р ограм и  професійного сам овдосконалення. Це 

здійснюється у ході всієї проф есійно-педагогічної підготовки 

майбутнього  вчителя шляхом зміни її змісту і технології за 

рахунок збільшення процедур сам опізнання, саморозуміння та
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саморозвитку. Реалізація  програм и  сприяє особистісно- 

професійній самодетермінац ії  студентів.

Виходячи із зап роп онован о ї теоретичної моделі,

індивідуальність учителя розглядається  нам и  як своєрідне 

поєднання властивостей  р ізних ієрархічних рівнів - психолого- 

ф ізіологічного , соц іального  та  суб’єктного . Це унікальний, 

неповторний результат  індивідуальної ж иттєдіяльності вчителя та 

професійного самоусвідомлення.

До індивідних особливостей  індивідуальності вчителя 

віднесено цілісну композицію  природних ознак, які істотно 

детермінують відповідну професійну діяльність. У ході 

дослідження зроблено висновок, що починати  ознайомлення 

майбутнього  вчителя з його  індивідними особливостями небхідно 

на заняттях із загальн о ї психології та  психодіагностики , 

орієнтую чи студентів на складання власного  п си хологічного  

портрета. В раховувати  особливості професійного розвитку  на 

рівні техніки і технології  д іяльності слід на заняттях  з основ 

п едагогічної майстерності. Д оцільно ввести у н авчальн ий  процес 

окремий спецкурс з проблем індивідуальності вчителя, що 

допом ож е приділити особливу увагу відповідним питанням .

До особистісних особливостей індивідуальності 

м айбутнього  вчителя відносимо: проф есійно-психологічну

спрямованість на професійну діяльність (сукупність стійких 

професійних мотивів); систему професійно значущ их відносин 

(ціннісні орієнтації);  певні особистісні якості (зокрема 

акцентуації характеру , емпатія та ін). Оцінку окремих 

показників  особистісного компонента індивідуальності кожен 

студент дає після всебічного самодослідження в ході реалізац ії  

спеціальної п рограм и  діяльності та  за д опом огою  психолого- 

педагогічного  керівництва з боку викладача .
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Результати індивідного  та  особистісно-професійного 

самодослідження і самооцінки можуть бути віднесені до трьох 

рівнів: оптим ального , допустим ого  і критичного. Глибоке

саморозуміння показників  оп тим альн ого  і допустим ого рівнів 

також  дає  позитивний ефект при розробці індивідуального стилю 

діяльності майбутнього  вчителя, а інтеграція окремих 

особистісних показників  дозволяє  більш осмислено здійсню вати  

майбутній  професійний саморозвиток . За наявності показників 

критичного  рівня з 'ясовується необхідність адресної допом оги  

психолога і консультанта з проблем професійного розвитку. 

Ефективність самодослідження особистісних показників  з 

використанням теоретичної моделі як схеми-марш рута 

підвищується за умови неодноразового  її застосування.

У психолого-педагогічн ій  л ітературі суб'єктність 

характеризується як одна з основних функцій особистості. 

Остання ж розглядається  як суб 'єкт життєвого її шляху 

(Б .М .Теплов, В .С .М ерлін , К .А .А бульханова-Славська),  суб'єкт 

предметної д іяльності (О .М .Л еонтьев , С .Л .Рубінш тейн,

О.Г .Асмолов та  ін.), як суб'єкт спілкування (О .О .Бодальов, 

А .В .М удрик та  ін.), суб 'єкт самосвідом ості (І .С .Кон, В .В.Смолін 

та  ін.). За всієї р ізном ан ітності п ідходів суб'єктність означає 

можливість людини внести нове у навколишню дійсність та 

власний внутрішній світ. До суб'єктних особливостей 

індивідуальності м айбутнього  вчителя віднесено його

готовність  до професійного саморозвитку. Це утворення, яке 

забезпечує необхідні внутріш ні умови для успішного 

професійного зростання, має складну структуру. Н ами було 

виділено чотири її ком поненти: ціле-мотиваційний, змістовий, 

операційний та  інтегруючий.
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Ц іле-мотиваційний ко м пон ен т  забезпечує спрямованість  

особистісно-професійних перетворень. Змістовий ко м пон ен т  - це 

система особистісно засвоєних знань про структуру професійної 

індивідуальності вчителя, шляхи та механізми професійного 

саморозвитку. Операційний - система шляхів, засобів  і прийомів 

здійснення професійного самодослідження й самовдосконалення. 

Інтегруючий - д іяльність, спрям ована  на створення єдиної 

картини  професійної індивідуальності,  яка в ідображ ає  д аний  етап 

професійного розвитку і дає  прогноз  щодо м айбутньо ї 

професійної діяльності.

Н а жаль, у педагогічном у процесі вузу в цілому і в 

професійно-педагогічному ком поненті зокрема відсутня 

дисципліна, яка б ц ілеспрям овано розв 'язувала  завдання 

п ідготовки студентів до проф есійного  сам орозвитку  (як на 

певному етапі, так  і стосовно професійної д іяльності взагал і).  

П сихолого-педагогічною  наукою  накопичено певний арсенал 

засобів професійного саморозвитку  майбутнього  вчителя, проте 

вони розрізнені і не стали орган ічною  складовою  п едагогічно ї 

освіти.

С ьогодні потрібна так а  технологія  п ідготовки фахівця, яка б 

спонукала до створення і наступного  б агато асп ектн о го  

розш ирення системи ц ілепокладання, завдань, шляхів і засобів  

особистісно-професійного розвитку  і саморозвитку кож ного  

конкретного  студента педагогічного  інституту з урахуванням 

соціальної ситуації в країн і та  особливостей певного  віку 

(ю нацького, студентського).

Необхідно сприяти формуванню  тако ї  системи, стрижнем якої 

стало б суб'єктне ставлення майбутнього  вчителя до: своєї

лю дської сутності, власних психолого-ф ізіологічних



32

особливостей, професійних показників , професійного розвитку в 

цілому.

С тудента слід не тільки інф ормувати  про особливості 

майбутньої професійної д іяльності, а й сприяти засвоєнню  ним її 

смислів на особистісному рівні, реалізації  цих смислів в 

індивідуальних цінностях, ідеалах, домаганнях.

Я кщ о раніш е індивідуалізація розглядалась  переважно у 

загальному плані, то нині вона стає провідним принципом 

педагогічних технологій, змінює сутнісну характеристику всіх 

компонентів  педагогічної освіти, у тому числі професійно- 

педагогічної п ідготовки. Як складовий компонент гуманістичної 

парадигми освіти, індивідуалізація потребує перегляду мети, 

завдань, змісту, структури, технології  професійно-педагогічної 

п ідготовки майбутнього  вчителя, орієнтую чи кож ного студента 

на професійний розвиток  і сам орозвиток . Якісно новий рівень 

досягається завдяки переведенню студента на позицію 

справжнього суб'єкта професійного становлення та  сам ороз­

витку, коли зміст професійної п ідготовки  (знання, уміння й 

навички) не тільки засвоюється, а й наповню ється особистісними 

характеристиками, смислами і значеннями.

Результатом індивідуалізації професійно-педагогічної 

п ідготовки майбутнього  вчителя стає створена самим студентом 

система цілей професійного розвитку та  саморозвитку, істотною 

складовою  якої є глибоке осмислення можливостей 

самореалізації власної тво р чо ї  індивідуальності через проф е­

сійну діяльність, прийняття установки на неперервність 

професійного розвитку протягом  усього життя.

М айбутній  учитель повинен хотіти і вміти регулю вати 

послідовність свого професійного розвитку, усвідомлено нести 

в ідповідальність за свою професійну долю. Суб'єктність його
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стосовно професійних подій має стати базовою  ц інністю , а її 

ф ормування - метою проф есійно-педагогічної п ідготовки .

Четвертий розділ дисертації "Загальна логіка і т ехнологія  

експеримент альної робот и"  м істить визначення специфіки 

р о б о ти  з учнями, студентами на довузівському і вузівському 

етапах. Розглядаю ться загальн а  лог іка  і конкретні техн олог ії  

експериментальної роботи  з індивідуалізації професійно- 

п едагогічно ї п ідготовки  майбутнього  вчителя у в ідповідні 

періоди.

Зміст констатую чого етапу дослідження склали так і напрям и  

роботи :

! .А н ал із  сучасних підходів до теорії і практики д овузівсько ї 

проф есійно-педагогічної п ідготовки  майбутнього вчителя з 

погляду її орієнтації на професійний розвиток і сам о р о зви то к  

кож ного  учня.

2. З 'ясування можливостей різних форм д овузівсько ї

п ідготовки  майбутнього  вчителя у педагогічних класах

(загальноосв ітньо ї школи, проф ільного  ліцею, п ед аго г ічн о ї

гімназії)  з позицій дослідж уваної проблеми.

3. Аналіз змісту, структури і технологічних особливостей

чинних програм  "Юний педагог", "Вступ до п ед аго г ічн о ї

професії" з огляду на необхідність індивідуалізації довузівської 

п ідготовки  майбутнього  вчителя.

4. Вивчення суджень педагогів  щодо м ож ливост і

довузівської професійно-педагогічної п ідготовки забезп ечувати  

первинний професійний розвиток  та  саморозвиток м ай б у тн ьо го  

вчителя.

5. Вивчення уявлень учнів про сутність і зм іст  п о няття  

"індивідуальність учителя".
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6. Аналіз традиційного  досвіду орган ізац ії  процедур 

самодослідження, які здійснюються учнями в процесі 

довузівської п ідготовки.

7. Виявлення готовності учнів нести в ідповідальність  за 

своє професійне самовизначення.

А наліз теоретичних підходів і досвіду роботи  показує, що 

найбільш ефективною формою довузівської п ідготовки  є 

педагогічні класи загальноосвітніх  шкіл і школи нового  типу, 

С аме тут є змога послідовно й ц ілеспрямовано здійсню вати 

первинний педагогічний  вплив на розвиток  індивідуальності 

майбутнього  вчителя.

Головним завданням  констатую чого  етапу дослідження було 

визначення умов, що забезпечують професійний розвиток  і 

сам орозвиток учнів в умовах педкласу. Н а жаль, поки що у 

д іяльності цих закладів  переважає інф ормаційний аспект. 

Н едостатньо уваги приділяється таким напрямам, як 

д іагностика та  розвиток професійно значущих якостей 

вихованців. Аналіз таких  традиційних форм роботи  з учнями, 

як програм и "Юний педагог" та "Вступ до педагогічної 

професії", засвідчує, що ідеї індивідуалізації поки що не знайшли 

свого в ідображ ення у їх змісті та  структурі.

У ході проведення констатую чої частини дослідної роботи  

ми дійшли таких висновків:

1.У сучасній досить різноманітній  психолого-педагогічній  

літературі відсутні підходи та концептуальні засади 

індивідуалізації довузівської п ідготовки майбутнього  вчителя, 

зокрема - професійно-педагогічного  її ком понента. Така ж 

ситуація спостерігається у школах нового  типу: профільних і 

педагогічних ліцеях, гімназіях.
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2. Бракує п ідручників  і навчальних посібників, м етодичних

рекомендацій , ор ієнтованих  на індивідуалізацію п ід го то вки

майбутнього  вчителя, навчання за індивідуальними п р о гр ам ам и .

3 .Відсутня система п ідготовки вчителів до р о б о т и  у 

педагогічних класах, у тому числі до керівництва р о зв и тк о м  і 

саморозвитком  ш колярів, які обрали  професію педагога.

4. Н едостатня розвиненість  у системі освіти служб, які б 

подавали  допом огу  старш окласнику у виборі професії 

в ідповідно до його  здібностей та уподобань.

5. У традиційних  формах довузівської п ідготовки  

м айбутнього  вчителя немає науково обгрунтованих  методів  і 

прийомів, які б д опом агали  старш окласникам  у визначен і 

шляхів та засобів індивідуального  професійного сам орозвитку .

Зміст констатую чого  етапу дослідження вузівської 

професійно-педагогічної п ідготовки майбутнього  вчителя 

складали  так і напрями роботи:

1. Вивчення сучасних підходів у теорії і практиц і вузівської 

проф есійно-педагогічної п ідготовки майбутнього  вчителя з 

позиції індивідуалізації та  орієнтації студентів на проф есійний  

саморозвиток .

2. Аналіз досвіду окремих вузів у розв 'язанн і питань  з 

проблем и, яка досліджується.

3. З 'ясування змістових і технологічних м ож ливостей  

чинних програм  предметів  психолого-педагогічного  циклу щ одо 

орган ізац ії  професійного саморозвитку майбутнього  вчителя .

4. Вивчення уявлень студентів про зм іст  поняття  

" індивідуальність учителя", про значення інди в ідуальни х  

особливостей  педагога у професійній діяльності.

5. Виявлення ф акторів , які впливаю ть на ставлення студента 

педвузу до м айбутньої професії, на його го то вн ість  нести
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відповідальність за свою професійну долю  на різних етапах 

навчання.

Аналіз результатів  констатую чої частини дослідження дає 

змогу зробити  такі висновки:

1. Гуманістична п арадигм а освіти ще не стала 

м отодологічною  основою, яка реально діє у теорії та  практиці. 

К онцептуально у педагогічну освіту закладено принцип 

індивідуалізації п ідготовки  майбутнього  вчителя, однак змістове 

й технологічне забезпечення цієї тенденції у роботі вузів поки 

що відсутнє.

2. П ідготовка  майбутнього  вчителя до професійного 

розвитку та  саморозвитку як одне з головних завдань 

індивідуалізації не стала пріоритетним  напрямом науково- 

дослідної і практично ї роботи  педагогічних закладів освіти.

3. Ідея індивідуалізації проф есійно-педагогічної п ідготовки  

м айбутнього  вчителя не знайш ла свого в ідображення у 

навчальних планах  предметів психолого-педагогічного  циклу, не 

відбита у п ідручниках і навчальних посібниках.

4. М етоди і форми навчання, які традиційно 

застосовую ться викладачем вузу, як правило, не враховую ть 

індивідуальних особливостей студента, не спрямовані на 

розвиток та  сам орозвиток його професійної індивідуальності.

5. Відсутній інструментарій  для орган ізац ії  професійного 

самодослідження та  самовдосконалення, який може бути 

застосований  як викладачем, так  і студентом.

6 .He т ільки  студент, а й викладач  вищ ого закладу освіти 

мають слабке уявлення про шляхи, методи і засоби професійного 

самовдосконалення.
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П'ятий розділ дисертації - "П едагогічні ум ови індивідуалізац ії 

проф есійно-педагогічної підготовки вчит еля. Результ ат и  
дослідж ення  ".

Розв'язання завдань формую чого  етапу експерименту 

забезпечувалося таким и напрямами роботи:

! .Д л я  учнів педкласів розроблено  і реал ізовано  програм у 

"Відкрий у собі педагога" , у зміст і технологію  якої закладено 

ідеї індивідуалізації п ідготовки майбутнього  вчителя.

2. Вузівську програм у курсу основ педагогічно ї

майстерності частково змінено з метою збагачення її 

елементами індивідуалізації.

3 .Для формування готовності студента педвузу до 

професійного сам орозвитку розроблено  зміст, структуру та 

впроваджено курс "Індивідуальність учителя: теорія і практика". 

У ході вивчення курсу майбутній учитель ознайом лю ється  з 

основними поняттями та  концепціями, які стосуються проблеми 

індивідуальних особливостей учителя і впливаю ть  на його  

професійну діяльність.

4. У процесі ознайомлення з механізмом індивідуального  

професійного розвитку перебудовано технологію  викладання 

дисциплін  педагогічного  циклу; студентам н адавалась  

можливість орган ізовувати  і проводити р ізн оплан ове  професійне 

самодослідження, у тому числі - застосовую чи ком п 'ю терний  

вар іант  методик.

Роль ц іле-мотиваційного  ф актора  виконувала теоретична 

модель індивідуальності вчителя, яка була схемою -марш рутом  

для проведення студентами професійного самодослідження.

Технологічно забезпечити процес проф есійного  са м о ­

дослідження допом огла  роб ота  зі щ оденником-пакетом  методик 

професійного самопізнання "Шлях до себе". У ньом у з ібрано
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комплекс можливих прийомів та  засобів  самодіагностики  

студентом своїх індивідних, особистісних та суб'єктних 

особливостей.

інтегрування результатів  професійного самодослідження 

д ало  змогу скласти професійний автопортрет ,  який містить 

прогностичний  аналіз сильних і слабких сторін професійної 

індивідуальності студента педвузу. Такий аналіз дає  змогу

розробляти  індивідуальну програму професійного зростання на 

даному етапі професійного становлення.

О знайомлення студента педінституту з методологічним 

трактуванням  індивідуальності людини, психологічними

підходами до розвитку особистості, результатами професійно- 

педагогічних досліджень структури індивідуальності вчителя та 

особливостей педагогічно ї д іяльності сприяють формуванню  у 

нього  ціннісного ставлення до своїх індивідуальних

особливостей, орієнтую ть на пошук науково обгрунтованих 

шляхів саморозвитку. В результаті він усвідомлює необхідність 

оволодіння прийомами та  засобами самопізнання і

саморозвитку, вчиться долати  перешкоди і труднощ і, що можуть 

виникнути у майбутній  професійній д іяльності, використовую чи 

для цього сильні сторони власної індивідуальності.

З метою професійного самоосмислення і складання 

професійного авто п о р тр ета  майбутньому вчителю було 

запропоновано  враховувати  домінуючі риси характеру  

(індикатори): привабливі особливості індивідуальності; негативні 

особливості індивідуальності; "слабку ланку" характеру; систему 

ціннісних орієнтац ій . Н а  цій основі складалися: прогноз

утруднень у майбутній  професійній д іяльності, прогноз стилю 

ставлення до дитини, кер івництва діяльністю учнів, взаємодії  з 

ними на уроці.
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А втоп ортрет  - це р о зр о б ка  студентом педвузу 

науково-худож нього  в ар іан та  Я-концепції,  а на її основі - 

педагогічних рекомендацій  для удосконалення власних

особистісно-професійних особливостей . Опис останніх  д о по м агає  

йому усвідомити з професійних позицій своє минуле, сьогодення 

та майбутнє. А втоп ортрет  дає  змогу викладачеві вузу впливати  

на формування необхідної майбутньому вчителеві культури 

індивідуального  саморозуміння, самодетермінац ії  та

саморозвитку.

Робота студента педвузу над автоп ортретом  триває  

протягом  усього навчального  року в ході вивчення дисциплін  

педагогічного  циклу по 1-1,5 години на тиждень. Технологія

індивідуалізації передбачає самостійний пошук студентом

прийнятних особисто для нього способів сам ообгрунтування 

та сам овдосконалення.

Результатом такого  опису стала індивідуальна п р о гр ам а  

професійного самовдосконалення для в ідповідного  етапу 

розвитку. До неї було включено: професійні принципи т а  заповіді 

(вони визначаю ть стратегію  професійної діяльності); реком ендац ії  

щ одо корекції взаємовідносин з оточенням; психотехнічні 

вправи.

Однією з важливих умов індивідуалізації п ідготовки  

м айбутнього  вчителя є характер  взаємодії індивіда і педагога  

(ш кільним учителем, викладачем вузу). Нами були виділені 

вимоги, що їх ставить індивідуально зорієнтована п ід го то в ка  до 

д іяльності та  до особистості педагога. Метою педагог ічн о ї  

д іяльності стають особистісно-професійний р о зв и то к  і 

сам орозвиток  м айбутнього  вчителя , а навчання - засобом

досягнення цієї мети. Учень тут виступає не як об 'єкт
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зовніш нього п ед агогічного  впливу, а як суб'єкт взаємодії  та 

саморозвитку в ході н авчальної і професійної діяльності.

Змістом діяльності педагога стають не самі психологічні, 

педагогічні і професійні знання, а орган ізац ія  професійно 

п ідпорядкованої р о б о ти  учня в її індивідуальному вар іанті.  При 

цьому важливою  є орієнтац ія  на унікальність індивідуальних 

особливостей кож ного  учня і студента, подання їм д опом оги  у 

розвитку сильних у професійному відношенні якостей. П едагог 

мусить з науково-м етодичних позицій орган ізовувати  

н авчально-п ізнавальну  діяльність вихованців, уміти її 

індивідуалізувати, то б то  будувати свою працю як творчо- 

пошукову на науково-дослідних засадах. Він також повинен уміти 

проектувати  процес особистісно-професійного розвитку  учня, 

розробляти  його стратегію  і тактику. Для цього він має бути 

добре обізнаний з теоретичною  моделлю індивідуальності 

вчителя, вміти користуватися  нею як інструментом для 

організації процесу професійної самодетермінації майбутнього  

вчителя. У м етодичному плані йому слід оперувати  багатим 

арсеналом методів і прийомів , які даю ть змогу індивідуалізувати 

підготовку вчителя. Серед таких методів важливе місце варто  

відводити д іалогу, моделюванню, особистісній рефлексії.

Результатом діяльності педагога мають стати 

індивідуальні програм и  особистісно-професійного розвитку і 

саморозвитку кож ного  учня, студента, завдяки яким мож на буде 

здійснювати конкретні кроки у подальшому професійному 

вдосконаленні майбутніх  вчителів. Реалізувати це педагогу 

допоможуть висока психологічна та  педагогічна компетентність і 

культура.

Н алежний вплив на майбутніх учителів (учнів і студентів) 

справляють інтегральні якості педагога, такі, як гуманістична
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спрямованість, цілісність гуманістичного  св ітогляду. Це може 

д істати  вияв у безумовному прийнятті інш ої лю дини, допом озі  їй 

у саморозвитку; у професійному ракурсі педагог сам мусить бути 

яскравою  індивідуальністю, мати  усвідомлений професійний 

ідеал та  обговорю вати  його  зі своїми учнями; він повинен  бути 

творчою  особистістю, володіти  вар іативним  професійним 

мисленням, уміти будувати  "дерево" н ай бли ж чих  та 

перспективних цілей як у н авчально-виховном у процесі в 

цілому, так і працю ю чи з індивідуальними програм ам и  

розвитку  учнів.

Одним з головних показників  ефективності зап р о п о н о ван о ї 

системи умов індивідуалізац ії  проф есійно-педагогічно ї 

п ідготовки  є кількість учнів і студентів, спромож них здійснити 

самодетермінацію  та  професійний сам орозвиток , визначити 

шляхи подальш ого сам овдосконалення. Це в ідоб раж алося  у 

щ оденниках особистісно-професійної самодетермінац ії ,

професійних автопортретах , індивідуальних програм ах 

проф есійного  зростання. Всього у ході експерим ентальної роботи 

учнями 10-11 класів (школи, ліцеї, педагогічні г ім назії)  було 

складено 620 карток індивідуально-проф есійного  розвитку. 

С туденти педагогічних навчальних закладів  р ізних  типів 

(інститутів, коледжів) різних років навчання було складено 320 

професійних автопортретів  і 360 індивідуальних програм  

професійного розвитку.

Аналіз студентських ро б іт  "Професійний автоп ортрет" ,  

виконаних  у ході дослідження, засвідчує, що на початковом у 

етапі дослідження майбутні вчителі не були здатн і осмислити 

власну індивідуальність, особливо в її професійній проекції.  Вони 

не мали відповідних теоретичних знань, могли п родем онструвати  

лиш е поверхові уявлення про свої індивідуальні особливості.  У
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більшості з них рефлексивна діяльність не була стійкою, мала 

епізодичний характер. Індивідуалізація проф есійно-педагогічної 

п ідготовки дала  змогу збільшити к ількість  учнів і студентів, які 

включились у процес активного  самопізнання, самоусвідомлення 

та  саморозвитку, до 98%.

У результаті вивчення курсів "Основи педагогічної 

майстерності"  та  "Індивідуальність учителя: теорія і практика", 

роботи  з щоденником самопізнання зросли потреба та здатність 

майбутнього  вчителя до рефлексії і самодетермінації.

Для визначення ефективності ф ормую чого  впливу обрані такі 

показники:

1 .Зміна характеру цілей студентів стосовно професійно- 

педагогічного  ком понента підготовки від молодших курсів до 

старших (таблиця 1).

2 .Ф орм ування вмінь, що забезпечую ть саморозвиток 

студента у ході вивчення курсу "Індивідуальність учителя: теорія 

і практика", роботи  з д іагностичним ком плексом (таблиця 2).

3. Зміна позиції майбутнього вчителя щодо себе, прийняття 

на себе відповідальності за хід і характер  навчання у педвузі, за 

власний професійний розвиток і майбутню професійну 

життєдіяльність (таблиця 3).

Аналіз професійних автопортретів  та  індивідуальних 

програм  розвитку, виконаних студентами педагогічних коледжів, 

інститутів у ході експериментальної р оботи  (320 осіб), засвідчив 

наявність р ізном ан ітно ї системи цілей, які детермінують 

навчальну діяльність. Це говорить про те, що набуті ними 

професійно-педагогічні знання та  вміння набрали глибоко 

особистісного  смислу. Визначаючи для себе нові цілі, майбутній 

учитель самостійно будує індивідуально-прийнятну систему умов 

для особистісно-професійного саморозвитку, що і є головною
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метою індивідуалізації його п ідготовки з позицій гуманістичної 

парадигм и  освіти (див. таблицю  1).

Т аблиця 1
Зміни у системі цілей, які детерміную ть навчальну

Констатую чий етап Ф ормую чий етап

Сз Су Ce Сз Су Ce

Сума
цілей

C

1008 1760 938 2270 2530 1680

Середні

показникі
3,15 4,55 2,93 7,1 7,9 5,25

Умовні п означ ення  до таблиці:

Сз - середня к ільк ість  цілей н а б у тт я  зн ан ь ;  Су - середня к ільк ість  цілей н абуття  
вмінь; Ce - середня к ільк ість  цілей о со би ст існ о-п роф ес ій н ого  становлення .

Аналіз щоденников самопізнання студентів педагогічних 
коледжів та  інститутів  показав, що від етапу до етапу 
розш ирю ється та збагачується арсенал прийом ів  і способів 
самопізнання (індивідних, особистісних та  суб'єктних 
особливостей) і самовдосконалення (див. таблицю  2).

Таблиця 2.
Зміни у сукупності прийомів та  способів свам опізнання і

Констатую чий етап Ф ормую чий етап

Ti Тл Tc T t Ti Тл Tc T t

Сума

S
1024 704 352 1312 2912 3872 1024 6496

Середні

п ок азн и

кі

3,2 2 , 2 1,1 4,1 9,1 12,1 3,2 20,3

Ti - к ількість  тест ів  і прийомів ,  що засто со ву ю ться  для п і з н а н н я  індивідних  

особливостей ;  Тл - к ільк ість  тестів і прийомів ,  які з ас то со в у ю ть ся  для п ізнання  

особист існих  особливостей;  Tc - к ільк ість  тестів  і прийомів ,  які з а с т о с о в у ю т ь с я  для 

п ізн ан н я  с у б ’єктних особливостей;  Т т  - к ільк ість  тестів  і прийомів ,  які засто со ву ю ться  

для сам овдосконалення .



44

Результати  аналізу  автопортретів , що були складені студентами 

педагогічних інститутів, засвідчили збільшення к ількості 

методичних засобів, які використовувалися ними для: індивідної 

(від 3,2 до 9,1 одиниць), особистісної (від 2,2 до 12,1 одиниць) та 

суб’єктної (від 1,1 до 3,2 одиниць) самодетермінації.

Інтегральним  кретерієм ефективності системи психолого- 

педагогічних умов індивідуалізації п ідготовки майбутнього  

вчителя є динам іка  рівня суб 'єктивного  контролю  (PCK) в 

процесі р оботи  над індивідуальною  програмою  особистісно- 

професійного самовдосконалення. Відбувається істотне

переміщення показників  PCK з екстернальної області у 

інтернальну, що свідчить про прийняття  студентом на себе 

відповідальності за якість н авчально-п ізнавальної праці,

майбутню  професійну діяльність. Я кщ о до експерименту рівень 

суб’єктивного  контролю  становив 1,58, то  після нього  - 1,87. 

Н айбільш  суттєві зміни виявлено у таких показниках , як 

прийняття на себе відповідальності за рівень досягнень (від 2,67 

до 3,25) та  невдачі, що мають місце в професійній діяльності (від 

2,05 до 2,5).

Змістовий аналіз виконаних студентами п рограм

особистісно-професійного  самовдосконалення визначався р ів н я­

ми "високий" - "середній" - "низький" . Розподіл студентів к о н ­

трольних та  експериментальних груп (360 осіб у кожній) за цими 

рівнями дано  у таблиці 3.

Таким  чином, результати  лонгітю дного  та  порівняльного  

аналізу  даних, отриманих у ході формую чого експерименту, 

підтверджую ть гіпотезу про те, що індивідуалізація професійно-
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Т абли ця  З

Розпод іл  студентів кон трольної та  експериментальної груп за 

р івнями виконання індивідуальних програм  особистісно- 

проф есійного  самовдосконалення

Рівень індивідуальної  

програми

Контрольна група Експериментальна

група

% %

Високий - 48

Середній 18 32

Низький 82 20

педагогічно ї п ідготовки  майбутнього  вчителя з позицій  

гуманістичної п арадигм и  освіти є сутнісною її характеристикою , 

а це надає  їй якісно н ового  рівня за рахунок особистісного  

привласнення професійних знань. Кінцевою метою п ідготовки  

вчителя, яка реалізується на індивідуальних засадах , стає 

ф ормування його готовності до професійного сам орозвитку , 

п рийняття на себе в ідповідальності за рівень проф есіоналізму. Це 

стає можливим за певних психолого-педагогічних умов: при 

розробці та  впровадженні відповідних технологій, зміні стосунків 

між педагогом  та студентом, підвищенні частки сам остійної 

роботи  студентів у навчально-виховному процесі, інтеграц ії  

психології і педагогіки  навколо професійно значущих цілей та  ін.

У висновках викладено основні результати теоретико- 

м етодологічної та  методичної розробки проблем и

індивідуалізації проф есійно-педагогічної п ідготовки

майбутнього  вчителя з позиції гуманістичної парадигм и освіти на 

довузівському і вузівському етапах.
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Висновки:

1. Актуальність проблеми індивідуалізації п ідготовки  

вчителя визначається соц іально-культурними умовами розвитку 

У країни  на сучасному етапі. Н ауковий аналіз історії питання та 

сучасних методологічних концепцій дав змогу виявити 

специфіку індивідуалізації процесу навчання з позиції 

гуманістичної ор ієнтац ії  освіти.

Гуманістична тенденція ставить у центр процесу 

навчання індивідуальні особивості учня і студента, їх специфіку, 

тенденції розвитку, необхідність підвищення активності та  

в ідповідальності м айбутнього  вчителя за власну професійну 

п ідготовку, д іяльність, врешті-решт - саме життя.

2. Індивідуалізація  процесу проф есійно-педагогічної 

п ідготовки  м айбутнього  вчителя з точки зору гуманістичного  

підходу може бути забезпечена, якщо її цілі, зміст і технологія 

сприяють переведенню його з позиції об 'єкта педагогічного  

впливу на позицію суб 'єкта навчально-проф есійної діяльності і 

далі - суб 'єкта професійного розвитку.

3. Перехід майбутнього  вчителя з позиції суб 'єкта

н авчально-проф есійної діяльності на позицію суб 'єкта 

професійного розвитку  може бути здійснений лише за відповідних 

умов, що становлять  систему психолого-педагогічного  

забезпечення процесу стимулю вання і спрямування

індивідуального  проф есійного  розвитку кож ного  студента 

педагогічного  інституту. П сихолого-педагогічне забезпечення 

індивідуального  професійного розвитку м айбутнього  вчителя 

розглядається  як система зовнішніх факторів, що сприяє 

створенню внутріш ніх передумов для саморегуляції професійного 

розвитку кож ного  студента, накопиченню  та осмисленню ним 

науково о б грунтован ого  досвіду професійного зростання.
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4. Готовність  майбутнього  вчителя до п роф есійного  

саморозвитку визначається  єдністю складових ком понентів :  

ц іле-мотивац ійного , зм істового , операц ійного  та  інтегрую чого . Її 

виявом є здатн ість  учня, студента педагогічного зак л ад у  освіти 

скласти професійний автоп ортрет  як узагальнене науково- 

художнє в ідображення особистісно-професійної Я-концепції .

5. Н а основі вивчення психолого-педагогічної л ітератури , 

визначення базових понять, аналізу  передового п ед аго г ічн о го  

досвіду розроблен а  теоретична модель, яка за своєю 

структурою  і змістом є вихідним теоретичним п оняттям  і 

схемою -марш рутом для професійного самодослідження та  

самоусвідомлення м айбутнього  вчителя. Одночасно в о н а  виконує  

роль інтегрального  мотивац ійного  фактора в ході вивчення 

дисциплін психолого-педагогічного  циклу.

6 .Теоретичне т а  методичне о б гр у н ту в ан н я

індивідуалізації п ідготовки  майбутнього  вчителя потребує  

розробки  відповідних педагогічних технологій. П роцес 

професійного самодослідження здійснюється під час  р о б о ти  

студента з щ оденником-пакетом  методик п роф ес ій н ого  

самопізнання "Шлях до себе", складання п роф ес ій н ого  

автоп ортрета ,  завдяки чому забезпечується випередж ую чий  

аналіз сильних і слабких сторін власної проф ес ій н о ї 

індивідуальності. Такий аналіз є основою для р о зр о б к и  

індивідуальної програм и  професійного зростання на певном у 

етапі проф есійного  становлення.

7. Ф ормуванню  ц іле-мотиваційного, зм істо в о го ,

операц ійного  та  інтегрую чого компонентів готовност і  

майбутнього  вчителя до професійного сам орозвитку  сприяє  

значною  мірою індивідуальна орієнтація  у змісті й т ех н о л о г і ї  

викладання дисциплін педагогічного  циклу та вивчення курсу
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"Індивідуальність вчителя: теорія і практика", що грунтується на 

ідеях педагогіки  і психології індивідуального  розвитку  і 

саморозвитку.

8. Процес індивідуалізації забезпечує реконструкцію  

власного змісту цілей і цінностей проф есійно-педагогічної 

п ідготовки студентів, наповнення гуманістичним зм істом їх 

особистісних установок, а також  сприяє виробленню  активної 

позиції щодо власного  саморозвитку, самодетермінації,  

самовизначення, наступної самореалізації.  Ф ормування творчо ї  

індивідуальності майбутнього  вчителя повинно стати провідним 

напрямом діяльності системи професійної п ідготовки  

педагогічних кадрів.

Результати дослідж ення дають п ідстави вваж ати, що вихідна 

методологія є правильною , визначені завдання реалізован і,  мета 

досягнута, сукупність отриманих наукових полож ень важлива 

для теорії та  практики  п ідготовки  вчителя. Н а основі 

дослідження зроблено узагальню ю чі висновки, обгрунтувано нові 

п ідходи до індивідуалізації проф есійно-педагогічної п ідготовки 

вчителя з позиції гуманістичної ор ієнтації освіти, які спрямовані 

на формування у нього готовності до особистісно-професійного 

розвитку. До подальш их напрямів досліджень цієї важливої 

проблеми, вваж аєм о за доцільне віднести такі:

-  розвиток  гуманістичних традицій  у п ідготовці вчителя 

( історико-педагогічний аспект);

-  орган ізац ія  сам орозвиваю чої діяльності студентів 

педінститутів в ході професійно-педагогічної п ідготовки;

-  визначення умов самовдосконалення майбутнього  

вчителя у процесі професійно-педагогічної п ідготовки;
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-  розробка  педагогічних технологій  забезпечення

саморозвитку студента педвузу при вивченні дисциплін

психолого-педагогічного  циклу та  ін.

Основний зміст дисертації в ідображено в 72 публікаціях 
загальним  обсягом 47,2 друкованих  аркушів, серед яких:

I. Монографії:
! .Індив ідуалізац ія  професійно-педагогічної п ідготовки  

вчителя /За ред. І .А .Зязю на. - Київ: Вища ш кола ,  1997. - 
17 др .арк .

II. Навчальні посібники, методичні рекомендації:
2. И ндивидуальность  учителя: теория и практика:

Учебное пособие для студентов и преподавателей  
педагогического  института, учителей и слуш ателей  ИУУ. - 
Н иколаев, 1996. - 6 др .арк .

3. Профессиональная индивидуальность учителя:
П р о гр ам м а спецкурса. - Н иколаев, 1995. - 0,7 д р .ар к .

4. Путь к себе: Дневник-пакет м етодик  для
проф ессионального  самопознания будущего учителя. 
Н иколаев, 1996. - 2,5 др .арк .

5. Кафедра педагогічно ї майстерності в ліцеї: М етодичні
рекомендації.  - М иколаїв , 1995. - 1,2 др.арк.

6. Курсовая р аб 7 о та  по педагогике: М етодические
рекомендации студентам педагогических институтов . 
Н иколаев, 1992. - 2 ,1др.арк.(у  співавторстві; авто р ськи х  - I
д р .арк .) .

7. П рограм м а и методические реком ендации  ор ган и зац ии  
педпрактики студентов III курса: М етодические реком ен дац ии . - 
Н иколаев, 1990. - 1,6 др .арк .  (у сп івавторств і;авторських  - 0,4 
др .арк .) .

8. Орієнтація ш колярів  на педагогічні професії: 
М етодичні рекомендації для педагогічних прац івників .  - Київ. 
1994. - 1,45 др .арк .  (у співавторстві; авторських - 1 д р .ар к .) .

9. Целевая комплексная программ а "Ю ный педагог": 
М етодические рекомендации. - Комсом ольск-на-А м уре, 1989. - 
0,9 др .арк . (у сп івавторстві; авторських - 0,5 д р .ар к .) .

10.О ткрой в себе педагога: Э кспериментальная п р о гр ам м а  
спецкурса по педагогике  и психологии для учащ ихся старш их 
классов. - Николаев, 1996. - 1 др.арк.

11 .О рганизация и проведение деловых игр. Д ел о вая  игра 
"П едагогический консилиум": Методические реко м ен д ац ии  для 
преподавателей  и студентов педвузов. - К ом сом ольск -н а-  
Амуре, 1988. - 1,7 д р .ар к .(  у співавторстві; ав то р ськи х  -0,2 др. 
арк.)
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12 .К оллективное творческое воспитание в работе
классного руководителя: М етодические рекомендации.
Х абаровск, 1990. - 2,3 др.арк. (у сп івавторстві:  авторських -
1,5п.л.).

III. Научные статьи, тезисы:
13.Л енинградка (из опы та работы  Н ар о дн о го  учителя 

С СС Р Гончаровой  Т .Н .)  / /Н ародное о бразован ие - 1984. - N3. - 
0 ,3  др. арк.

14.М отивация работы  старш еклассников над
опереж аю щими заданиями // Активизация учебно­
познавательной  деятельности учащихся. - Л .,  1984. - 0,4 др. арк.

15.Опережающие задания в р аб о те  учителя //М етоды 
обучения в средней об щ еобразовательной  школе:
М ежвузовский сборник научных трудов. - Л енинград , 1985. - 0,3 
др .арк .

16.Опережающие задания в системе работы  учителя
//Соверш енствование методов и приемов обучения в
современной школе. М ежвузовский сборник научных трудов. - 
Л., 1989. - 0,5 др.арк.

17.Ш кола будущего учителя (Ш БУ) как средство 
ориентации  на педагогическую профессию //Трудовое 
воспитание,обучение и проф ориентация молодежи в условиях 
К райнего  Севера. - Тобольск, 1989. - 0,1 п.л.

18.Совместная р аб о та  органов  н ародного  образования, 
школ и педагогического  института по ориентации учащихся на 
педагогическую  профессию //Взаимосвязь  теоретической 
подготовки  и педагогической п р актики  учителей. - Х абаровск, 
1990. - 0,1 др .арк .

19.П едагогический класс-путь ориентации на
педагогическую  проф ессию //П рофессиональная ориентация 
молодежи в условиях перестройки. - Курган, 1990. - 0,1 др .арк .

20.Ф орм ирование потребности персонализации будущего 
учителя в условиях индивидуализации  его подготовки 
//Гуманизация образования . - Л .,  1990. - 0,1 др .арк .

21.Роль активны х методов обучения в форм ировании  
профессиональной индивидуальности будущего учителя / /На 
путях к новой школе. - 1992. - N I .  - 0,2 др.арк.

22. И ндивидуализация довузовской  подготовки  учителя 
//Современные проблемы  подготовки  учителя. - Херсон, 1992. - 
0,1 др .арк .

23.Ф ормування творчо ї  індивідуальності майбутнього 
вчителя / /Збірник науково-м етодичних праць, присвячений 80- 
річчю М Д П І. - М иколаїв , 1993. - 0,6 др .арк .
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24.Д еятельностны й подход в ф орм и рован ии  творческой 
индивидуальности  будущего учителя / /Т ал ан о ви та  особистість: 
сім"я, ш кола, держава. - Київ, 1994. -0,1 др .арк .

25 .Професійна індивідуальність м айбутн ього  вчителя 
/ /П едагогіка  і психологія: Вісник Академії педагогічних  наук, - 
1994. - N4. - 0,4 др.арк.

26.П роблема суб 'єкта  у психолого-педагогічн ій  
п ідготовці вчителя //М ентальність. Духовність. С ам орозви ток  
особистості. - Київ-Луцьк, 1994. - 0,1 др .арк .

27.Ф ормування суб 'єктивної основи професійної
індивідуальності майбутнього  вчителя
//М олодеж ь,труд,профессия,- Херсон, 1994. - 0,2 д р .ар к .

28.Професійна індивідуальність майбутнього
вчителя//А ктуальні проблеми педагог ічно ї  д іагностики . - Київ- 
Тернопіль- Зелена Гура, 1995. -0,2 др .арк .

29 .Індивідуалізація навчально-виховного  процесу в ліцеї 
на осноі ко м п 'ю терно ї д іагностики  //Сучасні педагогічні 
технології  у вищій школі: Н аук.-метод, зб ірник. - Київ, 1995. - 
0,1 др .арк .

30. Личностно-проф ессиональные особенности учителя 
школы нового типа //Становлення шкіл нового типу: досвід, 
проблеми, перспективи: Наук.-метод, зб ірник. - М иколаїв ,  1995.
- 0,2 др .арк .

31. Вчитель як суб 'єкт  індивідуального  проф есійного  
розвитку //Гуманізація та  гум ан ітаризац ія  проф есійної освіти: 
Наук.-метод, збірник. - Київ, 1996. - 0,2 др .арк .

32.Індивідуалізація психолого педагог ічно ї  п ідготовки  
майбутнього  вчителя//П роектування освітньої системи 
педагогічної гімназії .-  Кривий Ріг, 1996. - 0,3 др .арк .

33 .М айбутній  вчитель як суб’єкт індивідуального
професійного розвитку//Вищ а освіта в Україні:
реалії,тенденції,перспективи розвитку. - K., 1996. - 0,2 др .арк .

34 .Педагогика становления проф ессиональной
индивидуальности  учителя / /П едагог ічн а  освіта: досвід,
проблем и, перспективи: Н ауково-м етодичн . зб ірник.
М иколаїв , 1996. - 0,3 др .арк .

35.Из опы та проведения педагогической ол и м п и ад ы  // 
П едагогічна  освіта: досвід, проблеми, перспективи. -М иколаїв , 
1996. - 0,2 др .арк .

36.Індивідуально ор ієнтована  психолого-педагог ічна  
п ідготовка  майбутнього вчителя //Система неперервної освіти: 
здобутки, пошуки, проблеми. - Чернівці, 1996. - 0,2 др .арк .
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Пехота Е.Н. Индивидуализация профессионально-педагогической 
подготовки учителя.

Диссертация в виде рукописи на соискание ученой степени доктора 
педагогических наук по специальности 13.00.04 - профессиональная 
педагогика. Институт педагогики и психологии профессионального 
образования Академии педагогических наук Украины, Киев, 1997.

Диссертация содержит теоретико - методологические основы 
индивидуализации профессионально-педагогической подготовки учителя 
с позиций гуманистической парадигмы образования на основе выделения 
сущности, содержания структурных компонентов индивидуальности 
учителя. Выделены такие взаимосвязанные уровни индивидуализации 
подготовки учителя, как индивидный, личностный, субъектный, лежащие 
в основе поэтапного профессионального развития и саморазвития 
будущего учителя. Разработана и реализована технология 
индивидуализации профессионально-педагогической подготовки учителя, 
в основе которой лежит целостная система психолого-педагогических 
условий, способствующая его переводу с позиций объекта 
профессиональной подготовки в позицию субъекта учебно-познавательной 
деятельности и профессионального развития.

Pehota Е. Individualization of the pedagogic professional training. - 
Manuscript. The dissertation for the degree of Doctor of Pedagogical Science. 
Specialization 13.00.04. - Professional Pedagogics.
Institute for Pedagogy and Psychology of Professional Education of Ukrainian 
Academy of Pedagogical Sciences, Kyiv, 1997.

The dissertation contains theoretical and methodological principles of 
individualization of the teacher's professional training based on the humanist 
paradigm and differentiation of essence, contents, structural components of 
teacher's individuality. The author presents levels of teacher's training 
individualization which determine stages of professional evolution and person's 
self-development.

Elaborated technology has been applied in pre-university and university 
study process. This technology promotes changes of student's position from 
object of pedagogical influence into subject o f  study and professional self­
development. ■

Ключові слова: індивідуалізація професійно-педагогічної підготовки

майбутнього вчителя, професійний розвиток та саморозвиток, теоретична 

модель індивідуальності, психолого-педагогічні умови, педагогічні 

технології.
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